

***М.С. Горбачев: В годы перестройки в Советском Союзе происходила своеобразная социал-демократизация идеологии и политики КПСС.***

Почти одновременно с избранием М.С. Горбачева на пост Генерального секретаря ЦК КПСС (11 марта 1985 г.) началось формирование социал-демократического направления его политики. Этот процесс, который сам Горбачев позже назвал «социал-демократизацией», продолжался, набирая силу, в течение всех шести лет перестройки.

«В идеях и опыте мировой социал-демократии мы искали то, что можно было бы использовать для реформирования советского общества. Нельзя было не видеть ее вклад в политику социальных реформ, которые реально улучшили жизнь трудящихся во многих странах Запада». (М.С. Горбачев. *После Кремля. С. 149.*)

Размышления о социалистической идее, переосмысление концепции социализма и выстраивание социал-демократической стратегии перестройки нашли отражение в ключевых публичных выступлениях Горбачева, в его беседах с лидерами компартий разных стран и лидерами международной социал-демократии. Важно отметить, что в годы Перестройки контакты с социал-демократами стали регулярными - они были неотъемлемой частью политики нового мышления, в продвижении которой социал-демократы с самого начала выступали союзниками Горбачева.

Историк Александр Вебер обращает внимание на то, что «приход к руководству в Советском Союзе М.С. Горбачева и инициированный им поворот в советской внутренней и внешней политике были встречены в социал-демократических кругах с особым интересом. Лидеры социал-демократии были лучше подготовлены к тому, чтобы по достоинству оценить значение этого поворота, чем их оппоненты из правого, консервативного лагеря. Взаимный интерес к развитию отношений получил новые импульсы». (А.Б. Вебер. *Перестройка и международная социал-демократия. - В кн. «Прорыв к свободе», Горбачев-Фонд, М. 2005, С. 116.*)

В Перестройку М.С. Горбачев сделал принципиально новый шаг в развитии контактов с международной социал-демократией. Если прежнее руководство КПСС ограничивало эти контакты исключительно вопросами борьбы за мир, неизменно подчеркивая несовместимость коммунистической и социал-демократической идеологий, то Горбачев перешел к обсуждению и постепенному сближению позиций коммунистов и социал-демократов на основе «гуманистических, демократических ценностей».

«Обмен мнениями с социал-демократией дает толчок к тому, чтобы широко, непредвзято, смело посмотреть на прошлое, настоящее и будущее... Сближение не только политических, но и мировоззренческих позиций на базе гуманистических, демократических ценностей диктуется логикой развития современного мира, мировой обстановкой, да и историческим опытом. Это... имеет огромное значение для перспектив социализма, международного рабочего движения, для всего мира». (М.С. Горбачев. *Будущий мир и социализм*. - В «Социализм будущего». Журнал политических дебатов. Т.1, № 1, 1990. – Цит. по М.С. Горбачев. *Собрание сочинений*. Т. 18. С.374-375.)

По мнению историка и политолога [Арчи Брауна](#), «было бы неправильным пытаться определить тот момент, когда Горбачев перестал быть коммунистом и стал социалистом социал-демократического склада, поскольку такого «момента прозрения» никогда не было. Его идеи эволюционировали с годами, и эта эволюция стала особенно быстрой в период второй половины 1980-х годов».

В становлении социал-демократического направления политики М.С. Горбачева решающее значение имел период 1989 - 1991 годов. Именно в это время Горбачев вводит в политическую повестку «программу демократической альтернативы» - решительно отвергнув догмы государственного социализма сталинского образца, он все более определенно ориентируется на социал-демократические нормы и ценности. «Важнейшие программные документы КПСС периода 1990—1991 годов, на

разработку которых Горбачев оказал решающее влияние, были по своей сути социал-демократическими», - обращает внимание [Арчи Браун](#).

«С 1989 года, после выборов, когда мы увидели, как народ действительно относится к КПСС и к номенклатуре, что он по-настоящему думает и как относится к демократии и к гласности, начался период накопления такого опыта, который приводил к выводу, что нужно выходить на новое понимание социализма. С этого времени меня все больше и больше занимал вопрос о «критериях социалистичности». В качестве главного из них мне представлялось то, каким является положение человека в обществе. С этого момента, можно сказать, я вступил на дорогу по существу социал-демократического понимания социализма». (Михаил Горбачев – Зденек Млынарж. «Диалог про перестройку, «Пражскую весну» и социализм». Рукопись книги. С. 67. АГФ)

Социал-демократическую ценностную модель, на которой настаивал Горбачев, не приняли ни партийные консерваторы, которые выступали против демократизации, подрывавшей их властные позиции, ни радикальные демократы, требовавшие немедленного перехода к рыночной экономике.

Таким образом, пишет философ Вадим Межуев, «отвергалась сама возможность хоть какого-то сочетания демократии с социализмом, причем не только в его советском, но и европейском варианте, т.е. социал-демократическом... Именно к социал-демократической модели тяготела вся перестроечная стратегия, предложенная Горбачевым». (В.М. Межуев. *Перестройка, как она видится сегодня*. - В кн. «Прорыв к свободе», Горбачев-Фонд, М. 2005, С.312 - 313.)

Признавая эпохальное значение перестройки как социал-демократического проекта, историк Александр Галкин делает вывод: «Перестройка была, по сути дела, первой масштабной попыткой осуществить на практике идеи демократического социализма, предполагающего создание общественной системы, в основе которой будут находиться солидарность и социальная справедливость, с одной стороны, и незыблемые свободы, гарантируемые демократическими институтами и процедурами, с другой».

*(А.А. Галкин. Место перестройки в истории России. - В кн. «Прорыв к свободе», Горбачев-Фонд, М. 2005, С. 87.*

В годы Перестройки Михаил Сергеевич Горбачев отстаивал демократический социализм в идеологии и социал-демократическое направление в политике.

«Социалистическая идея предполагает стремление к такому устройству общества, при котором обеспечивается максимум возможной в данных условиях социальной справедливости, гражданам гарантируются политические свободы и социальные права, люди имеют возможность проявить свои таланты, способности, предприимчивость, и в то же время государство заботится о достойном существовании социально уязвимых слоев населения. Добавьте к этому прочные демократические институты, законность, свободные выборы, миролюбивую внешнюю политику — вот, пожалуй, тот минимум, с которым согласится сегодня каждый разумный человек, желающий блага себе, своим соотечественникам, всему миру». *(М.С. Горбачев. «Жизнь и реформы». Кн. 2. С.478.)*

«Крах тоталитаризма в бывшем Советском Союзе — это крах определенной системы, которая названа была социализмом и многими так воспринималась... хотя на самом деле социализмом не являлась. Однако ценности, включаемые обычно в социалистическую идею, не утратили своей сути». *(М.С. Горбачев. После Кремля. С. 150.)*

«Я, как и многие мои друзья-шестидесятники, был убежден в возможности социализма гуманного и демократического». *(М.С. Горбачев. Наедине с собой. С. 519.)*